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Патриаршеска литургия в Клисурската света 
обител „Св. Петка“ край Банкя

„Дивен е Бог в Своите светии, защото трудно може да намерим човек като 
преподобна Петка – Параскева Епиватска, живяла преди хиляда години и 
която толкова хора помнят и почитат. Те се стичат там, където се покои 
нетленното ѝ тяло, за да отправят молитвите си към нея. Безбройни са 
чудесата, с които тя откликва на всяка просба на нуждаещите се. Нямаше да 
знаем за света Параскева, ако Сам Бог не я беше прославил.“ С тези думи се 
обърна към вярващия народ Негово Светейшество Софийският митрополит и 
Български патриарх Даниил в деня на света Петка – Параскева Търновска 
(Епиватска).

По повод празника беше отслужена света Литургия в Клисурския манастир 
„Св. Петка“ край Банкя. Заедно с Негово Светейшество в богослужението 
взеха участие Негово Преосвещенство Браницкият епископ Пахомий – първи 
викарий на Софийския митрополит, архимандрит Йоан – протосингел на 
Софийската света митрополия, архимандрит Никодим, aрхимандрит Йоаким – 
духовен надзорник на Софийска епархия, йеромонах Доситей, иконом Васил 



Шопов, свещеник Георги Николачков и други. На богослужението присъства 
и кметът на Банкя г-н Рангел Марков.

Песнопенията бяха изпълнени от църковни певци, ръководени от д-р Андрей 
Касабов – секретар на Софийската света митрополия.

Проповедта на Негово Светейшество припомни на вярващите житието на 
света Петка и величието на нейния духовен подвиг: „Света Петка е имала 
възможност за нормален живот като всички нейни връстници, но тя 
предпочела да раздаде всичко, да се потруди за непреходното и нетленното. 
Животът в благочестие – в честност, покаяние, трудолюбие, боголюбие, 
принася полза и за нас, и за хората около нас, за обществото, народа и 
държавата“.

„Повредата в човешката природа, която настъпила след грехопадението, ни 
кара да възприемаме себе си превратно. Когато нещо не е по нашата воля, 
сме готови да рушим, сърдим се, караме се, осъждаме, дълго време не 
можем да се примирим. Но света Петка разбрала, че това, което трябва да 
придобие, е приятелството с Бога – да приготви душата си за чисто Негово 
вместилище. Чрез пост, молитва, борба със страстите, нестяжание и 
самоотречение, тя предоставила себе си в служение на Бога. Така тя 
постигнала много повече от мнозина свои съвременници“, допълни патриарх 
Даниил.

Примерът, завещан от света Петка, ни учи към какво да се стремим в този 
живот, за да придобием вечността: „Животът ѝ ни показва, че скритият труд 
на вътрешния човек – да живеем истинно пред Бога, има голяма стойност. 
Много семейства днес се стремят да дадат добро образование на децата си, 
за да могат да получат добра професия и да устроят земните си дела. Колко 
от тях обаче в земния си живот се стремят да придобият единението с Бога, 
за да могат да имат радост и във вечността? Нека днешният празник ни 
насочи да търсим това, което служи за наша най-голяма полза. Да се молим 
за покаянието на народа“.

Патриарх Даниил посочи липсата на покаяние като причина за духовната 
криза в човешките сърца днес: „Нуждаем се от покаяние. Ако изпитваме 
неудовлетворение, разочарование от съвременната действителност и от 
разделението между човеците, това произтича от липсата на покаяние, от 
това, че всеки следва своите желания. Нуждаем се от молитва, за да се 
доверим и потърсим мира с Бога, да премахнем от себе си осъждането. 
Нужно е да се съсредоточим в това, което е полезно за душите ни, да не 



отстъпваме от молитвата и милостинята, да бъдем редовно в храма, да 
изповядваме своите грехове и да пристъпваме подготвени към Светите 
Тайни – Тялото и Кръвта Христови. Това е същественото за истинското ни 
добруване тук на земята“.

На присъстващия богомолен народ кириархът благопожела: „Нека по 
молитвите на света Параскева Бог да помогне и на нас да търсим преди 
всичко онова, което е за спасение на нашите души. Всичко друго ще се 
подреди, защото Господ е казал, че на праведника всичко съдейства към 
добро“.

След светата Литургия беше извършен и традиционният водосвет в двора на 
обителта.
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